
 



 

 



1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Формирование компетенций, направленных на обеспечение системных 

теоретических и практических знаний в области  особенностей организации и методики 

учета товарных операций, расходов на продажу (издержек обращения) и формирование 

финансовых результатов в торговле. 

 

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОПОП ВО 

 

Блок ОПОП ВО: Б.1.В.ДВ.04.02 

 

2.1 Требования к предварительной подготовке обучающегося: 

Изучение дисциплины базируется на знаниях, полученных при освоении  следующих 

дисциплин: «Макроэкономика», «Микроэкономика» «Теория бухгалтерского учета», 

«Финансы». 

2.2 Дисциплины и практики, для которых освоение данной дисциплины (модуля) 

необходимо как предшествующее:  

Дисциплина «Бухгалтерский учет в торговле» формирует знания, умения и навыки, 

необходимые для изучения дисциплины «Налоги и налогообложение». 

 

3. КОМПЕТЕНЦИИ ОБУЧАЮЩЕГОСЯ, ФОРМИРУЕМЫЕ В РЕЗУЛЬТАТЕ 

ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

 

ОК-6: способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах 

деятельности  

Знать: значение и уровневую систему нормативного регулирования  организации 

бухгалтерского учета  в РФ. 

Уметь: самостоятельно изучить нормативные документы для дальнейшего 

использования в практической деятельности. 

Владеть: знаниями составления нормативно-законодательных   документов 

четвертого уровня и их применения для отражения фактов хозяйственной жизни на 

предприятиях торговой деятельности. 

 

ПК-3: способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов 

планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с 

принятыми в организации стандартами 

Знать: предмет,  объекты и методы  бухгалтерского учета, особенности 

формирования учетно-аналитической  информации на торговых предприятиях разного 

профиля, варианты учета и оценки отдельных активов торгового предприятия.  

Уметь: выполнять расчеты, необходимые для текущего учета, формирования 

показателей отчетности. 

Владеть: способами расчета показателей, необходимых для текущего учета, 

формирования показателей отчетности торгового предприятия.  

 

ПК-5: способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и 

иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм 

собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать полученные сведения для 

принятия управленческих решений 

Знать: формы первичных документов и регистров  бухгалтерского учета 

характерные для данного направления  деятельности 

Уметь: интерпретировать  информацию в системе бухгалтерского  учета с помощью 

бухгалтерских регистров и использовать ее  для расчета показателей, характеризующих 



деятельность предприятий торговли. 

 Владеть: методами  сбора,  обработки учетной информации, навыками анализа 

изменения фактов хозяйственной жизни. 

 

4. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) 

 
Код 

занятия 

Наименование разделов и тем /вид занятия/ Семестр  Часов Компетенции 

1.1. Основы организации бухгалтерского учета 

на предприятиях торговли /Лек/ 

7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

1.2. Основы организации бухгалтерского учета 

на предприятиях торговли /Пр/ 

7 2 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

1.3. Основы организации бухгалтерского учета 

на предприятиях торговли /Ср/ 

7 6 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

2.1. Учет товаров на складе и в бухгалтерии 

/Лек/ 

7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

2.2. Учет товаров на складе и в бухгалтерии /Пр/ 7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

2.3. Учет товаров на складе и в бухгалтерии /Ср/ 7 5 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

3.1. Учет поступления товаров и тары /Лек/ 7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

3.2. Учет поступления товаров и тары /Пр/ 7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

3.3. Учет поступления товаров и тары /Ср/ 7 6 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

4.1. Особенности учета реализации товаров в 

оптовой и розничной торговле /Лек/ 

7 6 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

4.2. Особенности учета реализации товаров в 

оптовой и розничной торговле /Пр/ 

7 6 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

4.3. Особенности учета реализации товаров в 

оптовой и розничной торговле  /Ср 

7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

5.1. Материальная ответственность. Учет труда 

и заработной платы на предприятиях 

 торговли /Лек/ 

7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

5.2. Материальная ответственность. Учет труда 

и заработной платы на предприятиях 

торговли/Пр/ 

7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

3.3. Материальная ответственность. Учет труда 

и заработной платы на предприятиях 

торговли /Ср/ 

7 6 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

 

6.1. Особенности учета товарных операций, 

вытекающих из условий и видов договоров 

/Лек/ 

7 6 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

 

6.2. Особенности учета товарных операций, 

вытекающих из условий и видов договоров 

/Пр/ 

7 6 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

 

6.3. Особенности учета товарных операций, 

вытекающих из условий и видов договоров 

/Ср/ 

7 9 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

 

7.1. Учет финансовых результатов /Пр/ 7 2 ОК-6,ПК-3  



ПК-5 

7.2. Учет финансовых результатов /Ср/ 7 5 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

8.1. Особенности формирования бухгалтерской 

отчетности торговыми предприятиями /Лек/ 

7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

8.2. Особенности формирования бухгалтерской 

отчетности торговыми предприятиями /Пр/ 

7 4 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

8.3. Особенности формирования бухгалтерской 

отчетности торговыми предприятиями и 

/Ср/ 

7 3 ОК-6,ПК-3  

ПК-5 

Реализация программы предполагает использование традиционной, активной и 

интерактивной форм обучения на лекционных, практических занятиях. 
 

5. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

Приложение 1 

 

6. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

ДИСЦИПЛИНЫ  

6.1. Рекомендуемая литература 

№ 

п/п 

Автор/ 

редактор 

Название Год 

издания 

Количество 

экземпляров 

 6.1.1. Основная литература   

1.  Николаева 

Г. А. 

Бухгалтерский учет в розничной торговле.- 

М.: А-Приор 

2008 20 

2.  Шатова, 

Н.А. 

 Бухгалтерский учет в торговле и 

общественном питании. Ч.1 : учеб. 

пособие / Н.А. Шатова .— : изд-во ЛКИ, 

2011  

2011 ЭБС Руконт 

3.  Шатова, 

Н.А. 

Бухгалтерский учет в торговле и 

общественном питании. Ч.2 : учеб. 

пособие / Н.А. Шатова .— : изд-во ЛКИ, 

2011  

2011 ЭБС Руконт 

4.  Гудович, 

Г.К. 

 Бухгалтерский учет торговых операций : 

учеб. пособие / Г.К. Гудович.— Липецк : 

ЛГТУ, 2014  

2014 ЭБС Руконт 

6.1.2. Дополнительная литература 

5.  Федосова 

Т.В. 

Бухгалтерский учет Конспект лекций. 

Таганрог: ТТИ ЮФУ,2007 

/http://www.aup.ru/books/m176 

2007 ЭБС aup.ru 

6.  Фролова 

Т.А. 

Бухгалтерский учет Конспект лекций. 

Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2010. / 

http://www.aup.ru/books/m194/ 

2010 ЭБС aup.ru 

7.  Грищенко 

О.В. 

 

Управленческий учет Конспект лекций. 

Таганрог: ТТИ ЮФУ, 2007./ 

http://www.aup.ru/books/m166 

2007 ЭБС aup.ru 

Электронно-библиотечная система 

8.  Блашкевич 

Л.В. 

Теория бухгалтерского учета. Учебно-

методическое пособие к изучению курса 

для бакалавров, обучающихся по 

направлению подготовки 38.03.01 

Экономика 2016г. 

64 http://www.bgsha.com/ru/book/425990/ 

Брянск: 

БГАУ, 

2016 

ЭБС 

http://www.aup.ru/books/m194/


6.2. Перечень профессиональных баз данных и информационных справочных систем 

 

Компьютерная информационно-правовая система «КонсультантПлюс»  

Официальный интернет-портал базы данных правовой информации http://pravo.gov.ru/ 

Портал "Информационно-коммуникационные технологии в образовании" 

http://www.ict.edu.ru/ 

Web of Science Core Collection политематическая реферативно-библиографическая и 

наукометрическая (библиометрическая) база данных http://www.webofscience.com 

Полнотекстовый архив «Национальный Электронно-Информационный Консорциум» 

(НЭИКОН) https://neicon.ru/ 

Базы данных издательства Springer https://link.springer.com/ 
 
 
 

6.3. Перечень программного обеспечения 

 

Операционная система Microsoft Windows XP Professional Russian 

Операционная система Microsoft Windows 7 Professional Russian  

Операционная система Microsoft Windows 10 Professional Russian 

Офисное программное обеспечение Microsoft Office 2010 Standart 

Офисное программное обеспечение Microsoft Office 2013 Standart 

Офисное программное обеспечение Microsoft Office 2016 Standart 

Офисное программное обеспечение OpenOffice 

Офисное программное обеспечение LibreOffice 

Программа для распознавания текста ABBYY Fine Reader 11 

Программа для просмотра PDF Foxit Reader 

Web-браузер – Internet Explorer, Google Chrome, Yandex браузер. 

1C:Предприятие 8 

 

7. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ  

(МОДУЛЯ) 

 

Учебная аудитория для проведения занятий 

лекционного типа - корпус 1 аудитория 

№206 

Видеопроекционное оборудование, средства 

звуковоспроизведения 

 

Учебная аудитория для проведения занятий 

лекционного типа - корпус 1 аудитория 

№211 

Видеопроекционное оборудование, средства 

звуковоспроизведения 

 

Учебная аудитория для проведения 

практических занятий (занятий 

семинарского типа) - корпус 1 аудитория 

№210 

13 компьютеров с выходом в локальную 

сеть и Интернет, доступом к электронным 

учебно-методическим материалам, к 

электронной информационно-

образовательной среде 

Учебная аудитория для проведения 

практических занятий (занятий 

семинарского типа) - корпус 1 аудитория 

№208 

Переносное мультимедийное оборудование 

(ноутбук, мультимедийный проектор BENQ 

MP623, экран ScreenMedia) 

Учебная аудитория для проведения 

групповых и индивидуальных 

консультаций - корпус 1 аудитория №210 

 

13 компьютеров с выходом в локальную 

сеть и Интернет, доступом к электронным 

учебно-методическим материалам, к 

электронной информационно-

образовательной среде 

Учебная аудитория для проведения Переносное мультимедийное оборудование 

https://link.springer.com/


групповых и индивидуальных 

консультаций - корпус 1 аудитория №208 

(ноутбук, мультимедийный проектор BENQ 

MP623, экран ScreenMedia) 

Учебная аудитория для проведения 

текущего контроля и промежуточной 

аттестации - корпус 1 аудитория №210 

 

13 компьютеров с выходом в локальную 

сеть и Интернет, доступом к электронным 

учебно-методическим материалам, к 

электронной информационно-

образовательной среде 

Учебная аудитория для проведения 

текущего контроля и промежуточной 

аттестации - корпус 1 аудитория №208 

Переносное мультимедийное оборудование 

(ноутбук, мультимедийный проектор BENQ 

MP623, экран ScreenMedia) 

Помещения для самостоятельной работы - 

аудитория 210 

13 компьютеров с выходом в локальную 

сеть и Интернет, доступом к электронным 

учебно-методическим материалам, к 

электронной информационно-

образовательной среде 

Помещения для самостоятельной работы - 

читальный зал научной библиотеки 

 

15 компьютеров с выходом в локальную 

сеть и Интернет, доступом к справочно-

правовой системе КонсультантПлюс, 

электронным учебно-методическим 

материалам, к электронной 

информационно-образовательной среде, 

библиотечному электронному каталогу, 

ресурсам ЭБС 

Помещения для хранения и 

профилактического обслуживания учебного 

оборудования - корпус 3 аудитория №303, 

315 

Специализированная мебель и технические 

средства 

 



 

Приложение 1 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

по дисциплине  

 

Бухгалтерский учет в торговле 

___________________________________________________ 

 

 

1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

Направление подготовки: Экономика 

Профиль:  Экономика предприятий и организаций 

Дисциплина: «Бухгалтерский учет в торговле» 

Форма промежуточной аттестации:   экзамен   

 

2. ПЕРЕЧЕНЬ ФОРМИРУЕМЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ И ЭТАПЫ ИХ  

ФОРМИРОВАНИЯ 

 

2.1. Компетенции, закреплённые за дисциплиной ОПОП ВО  

«Бухгалтерский учет в торговле» 

Изучение дисциплины «Бухгалтерский учет в торговле» направлено на 

формировании следующих компетенций:  

общекультурных компетенций (ОК): 
ОК-6: способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах 

деятельности  

 

профессиональных компетенций (ПК): 

ПК-3: способностью выполнять необходимые для составления экономических 

разделов планов расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в 

соответствии с принятыми в организации стандартами 

 

ПК-5: способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую 

и иную информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм 

собственности, организаций, ведомств и т.д. и использовать полученные сведения для 

принятия управленческих решений 



 

2.2. Процесс формирования компетенций по дисциплине 

 «Бухгалтерский учет в торговле» 

 

№ Наименование 3. 3. 3. У. У. У. Н. Н Н. 

темы тем 1 2 3 1 2 3 1 2 3 

           

1. Основы организации 

бухгалтерского учета на 

предприятиях торговли 

+ + + + + + + + + 

2. Учет товаров на складе 

и в бухгалтерии 

+ + + + + + + + + 

3. Учет поступления 

товаров и тары 

+ + + + + + + + + 

4. Особенности учета 

реализации товаров в 

оптовой и розничной 

торговле 

+ + + + + + + + + 

5. Материальная 

ответственность. Учет 

труда и заработной 

платы на предприятиях 

 торговли 

+ + + + + + + + + 

6. Особенности учета 

товарных операций, 

вытекающих из условий 

и видов договоров 

 

+ + + + + + + + + 

7. Учет финансовых 

результатов 

+ + + + + + + + + 

8. Особенности 

формирования 

бухгалтерской 

отчетности торговыми 

предприятиями 

+ + + + + + + + + 

 

2.3. Структура компетенций по дисциплине  

«Бухгалтерский учет в торговле» 

 

ОК-6: способностью использовать основы правовых знаний в различных сферах деятельности 

Знать (3.1) Уметь (У .1) Владеть (Н.1) 

значение и 

уровневую 

систему 

нормативного 

регулирования  

организации 

бухгалтерского 

учета  в РФ  

Лекции  

темы № 

1-6, 8 

самостоятельно 

изучить 

нормативные 

документы для 

дальнейшего 

использования в 

практической 

деятельности  

Практичес

кие  

занятия  

темы № 1-

8 

знаниями 

составления 

нормативно-

законодательных   

документов 

четвертого уровня и 

их применения для 

отражения фактов 

хозяйственной 

Практическ

ие занятия и 

самостоятел

ьная работа  

темы  № 1-8 



жизни на 

предприятиях 

торговой 

деятельности 

ПК-3: способностью выполнять необходимые для составления экономических разделов планов 

расчеты, обосновывать их и представлять результаты работы в соответствии с принятыми в 

организации стандартами 

Знать (3.2) Уметь (У.2) Владеть (Н.2) 

предмет,  

объекты и 

методы  

бухгалтерского 

учета, 

особенности 

формирования 

учетно-

аналитической  

информации на 

торговых 

предприятиях 

разного 

профиля, 

варианты учета и 

оценки 

отдельных 

активов 

торгового 

предприятия 

Лекции  

темы № 

1-6, 8 

выполнять 

расчеты, 

необходимые 

для текущего 

учета, 

формирования 

показателей 

отчетности  

Практическ

ие  занятия  

темы № 1-8 

способами 

расчета 

показателей, 

необходимых 

для текущего 

учета, 

формировани

я показателей 

отчетности 

торгового 

предприятия 

Практические 

занятия и 

самостоятельная 

работа  

темы  № 1-8 

 

ПК-5: способностью анализировать и интерпретировать финансовую, бухгалтерскую и иную 

информацию, содержащуюся в отчетности предприятий различных форм собственности, 

организаций, ведомств и т.д. и использовать полученные сведения для принятия управленческих 

решений  

 

Знать (3.3) Уметь (У .3) Владеть (Н.3) 

формы 

первичных 

документов и 

регистров  

бухгалтерского 

учета 

характерные для 

данного 

направления  

деятельности  

Лекции  

темы № 

1-6, 8 

интерпретироват

ь  информацию в 

системе 

бухгалтерского  

учета с помощью 

бухгалтерских 

регистров и 

использовать ее  

для расчета 

показателей, 

характеризующи

х деятельность 

предприятий 

торговли. 

Практическ

ие  занятия  

темы № 1-8 

методами  

сбора,  

обработки 

учетной 

информации, 

навыками 

анализа 

изменения 

фактов 

хозяйственно

й жизни. 

Практические 

занятия и 

самостоятельная 

работа  

темы  № 1-8 

 



3.ПОКАЗАТЕЛИ, КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ КОМПЕТЕНЦИЙ И ТИПОВЫЕ  

КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ 

 

3.1. Оценочные средства для проведения промежуточной аттестации дисциплины 

«Бухгалтерский учет в торговле» 

Карта оценочных средств промежуточной аттестации дисциплины, проводимой в 

форме  экзамена 

№ 

п/п 
Наименование темы 

Контролируемые дидактические 

единицы (вопросы к темам) 

Контролиру

емые 

компетенци

и 

Оценочное 

средство 

(№ вопроса 

на зачете) 

1. Основы организации 

бухгалтерского учета 

на предприятиях 

торговли 

1.Сущность торговли и 

классификация ее видов   

2.Система лицензирования торговой 

деятельности. 

Сертификация товаров 

4.Содержание, цели и задачи 

бухгалтерского учета в оптовой и 

розничной торговле. 

4.Виды и особенности торговых 

договоров 

5.Особенности учетной политики 

торговых организаций  и 

документооборот 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Вопросы1-

8 

2. Учет товаров на складе 

и в бухгалтерии 

1.Документальное оформление 

поступления товаров в оптовой и 

розничной  торговле  

2. Состав, функции и ответственность 

материально ответственных лиц в 

торговых организациях 

3.Способы хранения товаров 

(партионный или сортовой) и порядок 

их учета 

4.Виды товарных отчетов, их 

содержание, порядок составления 

5. Оценка товаров 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Вопросы  

9-18 

3. Учет поступления 

товаров и тары 

1.Учет поступления товаров без 

использования и с использованием 

счетов бухгалтерского учета 15 и 16   

2. Содержание товарных потерь и их 

классификация.  

3. Особенности учета уценки товаров.  

4. Сущность издержек обращения и 

производства.  

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Вопросы 

19-26 

4. Особенности учета 

реализации товаров в 

оптовой и розничной 

торговле 

1. Особенности учета и 

налогообложения в оптовой торговле   

2.  Методы оценки реализуемых 

товаров  

3.  Особенности расчетов с 

покупателями в розничной торговле. 

3.  Учет выручки от реализации 

товаров в розничной торговле с 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Вопросы 

27-32 



использованием и без использования 

контрольно-кассовых машин.  

 

5. Материальная 

ответственность. Учет 

труда и заработной 

платы на предприятиях 

 торговли 

1. Задачи учета труда и его оплаты. 

2. Документирование учета наличия и 

движения личного состава. 

3. Документирование использования 

рабочего времени. 

4. Ответственность материально 

ответственных лиц. 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 
Вопросы 

33-35 

6. Особенности учета 

товарных операций, 

вытекающих из 

условий и видов 

договоров 

1. Учет возврата товаров и тары. 

2.Особенности учета товарных 

операций по договору мены,  с 

участием посредников.  

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 
Вопросы 

37-40 

7. Учет финансовых 

результатов 

1. Особенности определения валового 

дохода в зависимости от применения 

способа оценки товаров. 

2. Методы расчета валового дохода 

при учете товаров по продажным 

ценам. 

 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Вопрос36 

8. Особенности 

формирования 

бухгалтерской 

отчетности торговыми 

предприятиями 

1.Особенности бухгалтерской 

отчетности торговых организаций.  

2.Основные показатели отчетности 

торговых организаций. 

 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 
Вопросы 

   41-42 

 

Вопросы к экзамену 

1. Понятия и виды торговли. 

2. Объекты мелкорозничной торговли. 

3. Особенности учетной политики торговых организаций. 

4. Лицензирование и нормативное регулирование торговой деятельности. 

5. Договор купли-продажи, Договор поставки. 

6. Договор мены (бартер),  Договор комиссии. 

7. Договор розничной купли-продажи. 

8. Особенности документооборота торговых организаций. 

9. Документальное оформление поступления товаров в оптовой торговле. 

10. Особенности документального оформления поступления товаров в розничной 

торговле.  

11. Документальное оформление реализации и отпуска товаров в оптовой и 

розничной торговле.  

12. Документальное оформление внутреннего перемещения товаров между 

структурными подразделениями торговой организации.  

13. Способы хранения товаров (партионный или сортовой).  

14. Учет при партионном способе хранения товаров.  

15. Учет при сортовом способе хранения товаров.  

16. Виды товарных отчетов, их содержание, порядок составления. 

17. Организация приемки и контроля документов в бухгалтерии торговой 

организации.  

18. Оценка товаров. 



19. Учет поступления товаров без использования и с использованием счетов 

бухгалтерского учета 15 «Заготовление и приобретение материалов» и 16 

«Отклонение в стоимости материалов».  

20. Организация аналитического учета товаров при партионном способе. 

21. Организация аналитического учета при сортовом способе.  

22. Особенности учета поступления товаров и тары в оптовой торговле. 

23. Особенности учета поступления товаров и тары в розничной торговле. 

24. Содержание товарных потерь и их классификация. 

25. Причины возникновения товарных потерь и способы их выявления.   

26. Особенности учета разных видов товарных потерь. 

27. Методы оценки реализуемых товаров (средняя цена, ФИФО, себестоимость 

единицы изделия).  

28. Момент реализации товаров в розничной торговле. Особенности расчетов с 

покупателями в розничной торговле. 

29. Учет реализации товаров в розничной торговле. 

30. Учет выручки от реализации товаров в розничной торговле с использованием и 

без использования контрольно-кассовых машин.  

31. Особенности учета кассовых операций в операционных и главной кассе.  

32. Расчет и учет реализованной торговой наценки. 

33. Документирование учета наличия и движения личного состава. 

34. Документирование использования рабочего времени. 

35.  Ответственность материально ответственных лиц.  

36. Способы расчета и учет валового дохода в розничной торговле. 

37. Учет возврата товаров и тары.  

38. Особенности учета товарных операций по договору мены, осуществляемых 

внутри страны. 

39. Особенности учета приобретения и реализации товаров на территории РФ с 

участием посредников. 

40. Особенности учета товаров в комиссионной торговле.  

41. Особенности бухгалтерской отчетности торговых организаций.   

42. Основные показатели отчетности торговых организаций. 

 

Критерии оценки на экзамене 

Промежуточная аттестация студентов по дисциплине «Бухгалтерский учет в 

торговле» проводится в соответствии с Уставом Университета, Положением о форме, 

периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

обучающихся. Промежуточная аттестация по дисциплине «Бухгалтерский учет в 

торговле» проводится в соответствии с учебным планом в 7 семестре в форме экзамена. 

Студент допускается к экзамену по дисциплине в случае выполнения им учебного плана 

по дисциплине: выполнения всех заданий и мероприятий, предусмотренных рабочей 

программой дисциплины.  

Оценка знаний студента на экзамене носит комплексный характер, является 

балльной и определяется его: 

- ответом на экзамене 

- активной работой на лабораторных и практических занятиях. 

Знания, умения, навыки студента на экзамене оцениваются оценками: «отлично», 

«хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно». 

Оценивание студента на экзамене 

Знания, умения, навыки студента на экзамене оцениваются оценками: «отлично» 

- 13-15, «хорошо» - 10-12, «удовлетворительно» - 7-9, «неудовлетворительно» - 0. 

Оценивание студента на экзамене по дисциплине «Бухгалтерский учет в торговле». 

 



Оценивание студента на экзамене 

Оценка Баллы Требования к знаниям 

«отлично» 

15 

Студент свободно справляется с практическим заданием, причем 

не затрудняется с решением при видоизменении заданий, 

правильно обосновывает принятое решение, глубоко и прочно 

усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, 

четко и логически стройно его излагает на экзамене, умеет тесно 

увязывать теорию с практикой. 

14 

Студент свободно справляется с практическим заданием, причем 

не затрудняется с решением при видоизменении заданий, 

правильно обосновывает принятое решение, твердо знает 

материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская 

существенных неточностей в ответе на вопросы. 

13 

 Студент справляется с практическим заданием, причем не 

затрудняется с решением при видоизменении заданий, при этом 

при обосновании принятого решения могут встречаться 

незначительные неточности, твердо знает материал, грамотно и 

по существу излагает его, не допуская существенных неточностей 

в ответе на вопросы. 

«хорошо» 

12 

Студент справляется с практическим заданием, однако 

видоизменение заданий могут вызвать некоторое затруднение, 

правильно обосновывает принятое решение, твердо знает 

материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская 

существенных неточностей в ответе на вопросы. 

11 

Студент справляется с практическим заданием, однако 

видоизменение заданий могут вызвать некоторое затруднение, 

при этом при обосновании принятого решения могут встречаться 

незначительные неточности, твердо знает материал, грамотно и 

по существу излагает его, не допуская существенных неточностей 

в ответе на вопросы. 

10 

Студент справляется с практическим заданием, однако 

видоизменение заданий могут вызвать некоторое затруднение, 

при этом при обосновании принятого решения могут встречаться 

незначительные неточности, в основном знает материал, при этом 

могут встречаться незначительные неточности в ответе на 

вопросы. 

«удовлетво

ри 

тельно» 

9 

Студент с трудом справляется с практическим заданием, 

теоретический материал при этом может грамотно изложить, не 

допуская существенных неточностей в ответе на вопросы. 

8 

Студент с большим трудом справляется с практическим 

заданием, теоретический материал при этом может грамотно 

изложить, не допуская существенных неточностей в ответе на 

вопросы. 

7 

 Студент с большим трудом справляется с практическим 

заданием, теоретический материал при этом излагается с 

существенными неточностями. 

«неудовлет

ворительно

» 

0 

Студент не знает, как делать практическое задание, несмотря на 

некоторое знание теоретического материала. 

 



Основная оценка, идущая в ведомость, студенту выставляется в соответствии с 

балльно- рейтинговой системой. Основой для определения оценки служит уровень 

усвоения студентами материала, предусмотренного данной рабочей программой. 

Оценивание студента по бально-рейтинговой системе дисциплины 

«Бухгалтерский учет в торговле»: 

Активная работа на лабораторных занятиях оценивается действительным числом 

в интервале от 0 до 5 по формуле: 

 активн . , 

_ Оц.активности = — ------------------- *5    ( 1 )  

Пр.общее 

Где Оц. активности - оценка за активную работу; 

активн - количество практических занятий по предмету, на которых 

студент активно работал; 

Пр.общее — общее количество лабораторныхи практических занятий по 

изучаемому предмету. 

Максимальная оценка, которую может получить студент за активную работу на 

практических занятиях равна 5. 

Оценка за экзамен ставится по 15 бальной шкале (см. таблицу выше). 

Общая оценка знаний по курсу строится путем суммирования указанных выше 

оценок: 

Оценка = Оценка активности + Оц.экзамен 

Ввиду этого общая оценка представляет собой действительное число от 0 до 20. 

Отлично - 20-18 баллов, хорошо - 17-15 баллов, удовлетворительно - 14-12 баллов, не 

удовлетворительно - меньше 11 баллов. (Для перевода оценки в 100 бальную шкалу 

достаточно ее умножить на 4). 

 

3.2. Оценочные средства для проведения текущего контроля знаний по дисциплине 

«Бухгалтерский учет в торговле» 

 

Карта оценочных средств текущего контроля знаний по дисциплине 

№ 

п/п 
Наименование темы 

Контролируемые дидактические единицы 

(вопросы к темам) 

Контролир

уемые 

компетенц

ии 

Другие виды 

оценочных 

средств 

1. Основы организации 

бухгалтерского учета на 

предприятиях торговли 

1.Сущность торговли и классификация ее 

видов   

2.Система лицензирования торговой 

деятельности. 

Сертификация товаров 

4.Содержание, цели и задачи 

бухгалтерского учета в оптовой и 

розничной торговле. 

4.Виды и особенности торговых 

договоров 

5.Особенности учетной политики 

торговых организаций  и 

документооборот. 

 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Устный опрос, 

реферат, 

письменное 

тестирование.  

2. Учет товаров на складе и 

в бухгалтерии 

1.Документальное оформление 

поступления товаров в оптовой и 

розничной  торговле  

2. Состав, функции и ответственность 

материально ответственных лиц в 

торговых организациях 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Устный опрос, 

реферат, 

письменное 

тестирование, 

решение задач 



3.Способы хранения товаров 

(партионный или сортовой) и порядок их 

учета 

4.Виды товарных отчетов, их 

содержание, порядок составления 

5. Оценка товаров 

 

3. Учет поступления 

товаров и тары 

1.Учет поступления товаров без 

использования и с использованием счетов 

бухгалтерского учета 15 и 16   

2. Содержание товарных потерь и их 

классификация.  

3. Особенности учета уценки товаров.  

4. Сущность издержек обращения и 

производства.  

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 
Устный опрос, 

реферат, 

письменное 

тестирование, 

решение задач 

4. Особенности учета 

реализации товаров в 

оптовой и розничной 

торговле 

1. Особенности учета и налогообложения 

в оптовой торговле   

2.  Методы оценки реализуемых товаров  

3.  Особенности расчетов с покупателями 

в розничной торговле. 

3.  Учет выручки от реализации товаров в 

розничной торговле с использованием и 

без использования контрольно-кассовых 

машин.  

 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 
Устный опрос, 

реферат, 

письменное 

тестирование, 

решение задач 

5. Материальная 

ответственность. Учет 

труда и заработной 

платы на предприятиях 

 торговли 

1. Задачи учета труда и его оплаты. 

2. Документирование учета наличия и 

движения личного состава. 

3. Документирование использования 

рабочего времени. 

4. Ответственность материально 

ответственных лиц. 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 
Устный опрос, 

письменное 

тестирование, 

решение задач 

6. Особенности учета 

товарных операций, 

вытекающих из условий 

и видов договоров 

1. Учет возврата товаров и тары. 

2.Особенности учета товарных операций 

по договору мены,  с участием 

посредников.  

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Устный опрос, 

реферат, 

письменное 

тестирование, 

решение задач 

7. Учет финансовых 

результатов 

1. Особенности определения валового 

дохода в зависимости от применения 

способа оценки товаров. 

2. Методы расчета валового дохода при 

учете товаров по продажным ценам. 

 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Устный опрос, 

реферат, 

письменное 

тестирование, 

решение задач 

8. Особенности 

формирования 

бухгалтерской 

отчетности торговыми 

предприятиями 

1.Особенности бухгалтерской отчетности 

торговых организаций.  

2.Основные показатели отчетности 

торговых организаций. 

 

ОК-6  

ПК -3  

ПК-5 

Устный опрос, 

реферат, 

письменное 

тестирование, 

решение задач 

 

Тематика рефератов 

1. Задачи и основы организации бухгалтерского учета в торговле. 

2. Учет поступления товаров в оптовой торговле. 

3. Учет поступления товаров в розничной торговле. 

4. Учет реализации товаров в оптовой торговле. 

5. Учет реализации товаров в розничной торговле. 

6. Учет товарных потерь и переоценки товаров. 



7. Учет товарных запасов и тары. 

8. Инвентаризация товаров и тары. 

9. Учет денежных средств и расчетов за товары, услуги и по нетоварным операциям. 

10. Учет кассовых операций на предприятиях розничной торговли. 

11. Учет издержек обращения в оптовой торговле. 

12. Учет издержек обращения в розничной торговле. 

13. Учет финансовых результатов торгового предприятия. 

14. Особенности формирования бухгалтерской отчетности предприятиями торговли. 

 

Критерии оценки выполнения заданий в форме реферата 

 

Оценка Критерии 

«отлично» 1) полное раскрытие вопроса; 

2) указание точных названий и определений; 

3) правильная формулировка понятий и категорий; 

4) самостоятельность ответа, умение анализировать и делать 

собственные выводы по рассматриваемой теме; 

5) использование дополнительной литературы и иных материалов и 

др. «хорошо» 1) недостаточно полное, по мнению преподавателя, раскрытие темы; 

2) несущественные ошибки в определении понятий, категорий и т.п., 

кардинально не меняющих суть изложения; 

3) использование устаревшей учебной литературы и других 

источников; 

4) неспособность осветить проблематику учебной дисциплины и др. «удовлетворит 

ельно» 

1) отражение лишь общего направления изложения лекционного 

материала и материала современных учебников; 

2) наличие достаточного количества несущественных или одной-двух 

существенных ошибок в определении понятий и категорий и т.п.; 

3) неспособность осветить проблематику учебной дисциплины и др. 

«неудовлетвор 

ительно» 

1) нераскрытые темы; 

2) большое количество существенных ошибок; 

3) отсутствие умений и навыков, обозначенных выше в качестве 

критериев выставления положительных оценок др. 

 

Тестовые задания для промежуточной аттестации и текущего контроля знаний 

студентов  

Тестовые задания 

 

1. Вид предпринимательской деятельности, связанный с реализацией товаров 

конечному потребителю - это: 

 А. торговая деятельность; 

 В. оптовая торговля; 

 С. розничная торговля. 

 

2. Реализация товаров предприятием-изготовителем для их дальнейшей перепродажи 

- это:  

А.   торговая деятельность;  

В.   оптовая торговля;  

С.  розничная торговля. 

 

3. Определить цену приобретения товара при следующих условиях: 

• оценка товара производится по сумме фактических затрат; 



• затраты на приобретение товара составили: отпускная цена поставщика - 45 000 руб. 

(в том числе 9 000 руб. НДС), сумма транспортно-заготовительных расходов • 21 000 руб. 

(в том числе 4 200 руб. НДС). 

А. 66 000 руб.; 

В. 52800руб.; 

С. 45000руб.; 

В. 36 000 руб. 

 

4. Определить цену приобретения товара при следующих условиях; 

•  оценка товара производится по отпускной цене поставщика; 

• затраты на приобретение товара составили: отпускная цена поставщика - 48 000 руб. 

(в том числе 9 600 руб. НДС), сумма транспортно-заготовительных расходов - 10 000 руб. 

(в том числе 2 000 руб. НДС). 

А. 58 000 руб.; 

В. 48 000 руб.; 

С. 46 400 руб.: 

П. 38 400 руб. 

 

5. Какой из перечисленных видов торговой деятельности не подлежит ли-

цензированию: 

А. торговля хлебобулочными изделиями;  

В. торговля оружием;  

С. торговля автомобилями. 

 

6. Организации розничной торговли могут производить оценку товаров: 

 А. по стоимости приобретения или продажной стоимости;  

 В. только по стоимости приобретения;  

 С. только по продажной стоимости. 

 

7. Счет 42 «Торговая наценка» применяется: 

А.  во всех организациях розничной торговли; 

В.   в  организациях оптовой торговли, ведущих учет товаров по продажным ценам; 

С.  в организациях розничной торговли, ведущих учет товаров по продажным ценам. 

 

8. Какими корреспонденциями счетов отражается следующая хозяйственная 

операция: получены от завода - изготовителя товары стоимостью 12 000 руб., в том числе 

2 400 руб. НДС: 

А.  Дебет 41 Кредит 60 -  12 000 руб.; Дебет 19 Кредит 60 - 2400руб.; 

В.  Дебет 41  Кредит 60   - 9600руб.; Дебет 19 Кредит 60 - 2400руб.; 

С.  Дебет41    Кредит 60   - 12 000руб.; Дебет 19 Кредит41  -2400руб. 

 

9. Цена на товар, устанавливаемая по согласованию продавца и покупателя, 

называется:  

А. свободная;  

В. договорная;  

С. покупная. 

           10. Торговая наценка при продаже товара списывается проводкой: 

             А. Дебет 42  Кредит 91; 

             В. Дебет 42  Кредит 90; 

   С. Дебет 90   Кредит 42 (сторно). 

11. Какими корреспонденциями счетов отражается хозяйственная операция: выявлена 

недостача товара и отнесена на виновное лицо: 



  А. Дебет 94  Кредит 41;   Дебет 70  Кредит 94; 

  В. Дебет 94  Кредит 41;   Дебет 73   Кредит 94;  

  С. Дебет 94   Кредит 41;  Дебет 44   Кредит 94. 

12. Счет 42 «Торговая наценка» используется, если магазин ведет учет товаров на 

счете 41: 

 А. по ценам продажи;  

 В.  по ценам покупки;  

 С. как по ценам продажи, так и по ценам покупки. 

 

13.Какой корреспонденцией счетов отражается хозяйственная операция: списана 

торговая наценка по испорченному товару: 

  А. Дебет 41   Кредит 42 (сторно); 

   В. Дебет 94  Кредит 42;  

   С. Дебет 94  Кредит 42 (сторно). 

 

14.Товары, приобретаемые за иностранную валюту, отряжаются в бухгалтерском учете:  

А. в валюте приобретения;  

В. в рублях; 

С. одновременно в двух оценках;  

Д. на усмотрение организации. 

 

15.Какой корреспонденцией счетов отражается следующая операция: начислена 

торговая наценка на товары в розничной торговле:  

 А. Дебет 41   Кредит 42; 

 В. Дебет 42   Кредит 41;  

 С.Дебет 41    Кредит 60. 

 

16.Организации торговли учитывают тару (кроме инвентарной) на счете: 

 А. 01 «Основные средства»; 

 В. 41 «Товары». 

 

17. При продаже товаров их стоимость списывается:  

А. методом, закрепленным в учетной политике;  

В. по себестоимости единицы товаров;  

С. по средней себестоимости. 

 

18. При использовании,  какого метода оценки товарных запасов в условиях инфляции 

стоимость остатка товаров на конец месяца будет наибольшей: 

А. средней себестоимости; 

 В. ЛИФО; 

 С. ФИФО. 

 

19.Метод оценки товарных запасов, основанный на допущении, что первыми в 

продажу поступают товары, хронологически приобретенные первыми, называется: 

А. сплошной идентификации; 

В.ФИФО; 

С. ЛИФО. 

 

20.Определите стоимость проданных товаров по методу ФИФО при условии: 

Содержание операции Количество, шт. Цена, руб.  



 Остаток товаров на начало 

месяца 

 

120 

 

200,0 

 
1 Поступило 

 

240 

 

220,0 

 
Поступило 

 

160 

 

332,5 

  Реализовано 

 

320 

 

X 

 Остаток товаров на конец 

месяца 

 

200 

 

X 

 А. 88400руб.;  

В. 80 000 руб.; 

 С. 68 000 руб. 

 

21.Отклонения стоимости тары от средних учетных цен за отчетный период составили 

3 700 руб. Данные о движении тары за отчетный период: остаток на начало месяца - 3 000 

руб.; поступило - 15 500 руб.; выбыло - 12 500 руб. Определить средний процент 

отклонения стоимости тары от средних учетных цен: 

  А. 40%;  

  В. 30%; 

  С. 20%. 

 

22.На основании следующих данных найдите валовой доход розничной торговой 

организации по ассортименту товарооборота: при розничном товарообороте первой 

труппы товаров 5 000 руб. расчетная торговая наценка составила 25 %; при товарообороте 

второй группы товаров в размере 9 000 руб. - 20%. 

 А. 3050руб.; 

 В. 2 500 руб.;  

 С. 1 800 руб. 

 

23. На основании следующих данных найдите валовой доход торговой организации по 

среднему проценту: 

• торговая наценка по остатку товаров на начало месяца- 100руб.; 

• торговая наценка по поступившим товарам - 375 руб.; 

•  торговая наценка ни выбывшим товарам - 75 руб.; 

• товарооборот за месяц - I 500 руб.; 

• остаток товаров на конец месяца - 500 руб.  

 

А. 400 руб.; 

В. 300 руб.;  

С. 200руб. 

 

24.На основании следующих данных найдите валовой доход торговой организации по 

ассортименту остатка товаров: 

• торговая наценка по остатку товаров на начало месяца - 120 руб.; 

• торговая наценка по поступившим товарам - 500 руб.; 

• торговая наценка по выбывшим товарам - 170 руб.; 

• торговая наценка по остатку товаров на конец месяца - 240 руб.; 

• товарооборот за месяц-7 000руб.; 

• остаток товаров на конец месяца - 3 000 руб. 

 А. 210руб.;  

 В, 310 руб.;  

 С. 550 руб. 

 

25.Торговые организации учитывают на счете 44 «Расходы на продажу»: 



 А. только расходы, связанные с упаковкой и транспортировкой товаров; 

 В. все расходы, связанные с их основной деятельностью. 

 

26. Какой корреспонденцией счетов отражается хозяйственная операция: учтены 

затраты собственного живого и овеществленного труда торговой организации: 

А. Дебет 44  Кредит 60, 66, 67; 

В. Дебет 44  Кредит 70, 69, 10, 02; 

С. Дебет 44  Кредит 76, 62, 60. 

 

27.Какой корреспонденцией счетов отражается хозяйственная операция: отражены 

затраты на затаривание и упаковку товаров:  

А. Дебет 44   Кредит 60;  

В. Дебет 44   Кредит 10, 70, 69; 

          С. Дебет 44   Кредит 41. 

 

28.Расходы на рекламу отражаются торговой организацией на счете: 

А. 41 «Товары»; 

В. 44 «Расходы на продажу»; 

С. 91 «Прочие доходы и расходы». 

 

29.Кем подписывается заявление на регистрацию кассового аппарата:  

 А. руководителем организации; 

 В. руководителем организации и главным бухгалтером; 

 С.  руководителем организации, главным бухгалтером и старшим кассиром. 

 

30.Сам контрольно-кассовый аппарат учитывается торговой организацией на счете: 

А. 01 «Основные средства»;  

В, 10 «Материалы»;  

С. 41 «Товары». 

 

31. Для какого торгового договора характерна следующая сущность: «продавец 

обязуется передать по договору в установленный срок товары покупателю для 

осуществления последний предпринимательской или иной деятельности, не связанной с 

личным, семейным или домашним использованием»: 

А. договор розничной купли-продажи; 

В. договор мены; 

С. договор поставки. 

 

32. Лицо, принимающее от торговой организации товары для их продажи от своего 

имени, но за ее счет, называется:  

 А. комитент; 

 В. комиссионер. 

33. Переданные организацией на комиссию товары учитываются ею  на            

бухгалтерском  счете: 

А. 41;  

В. 002;  

С. 004. 



 

КЛЮЧ К ТЕСТАМ 

 

№  теста 

 

№  ответа 

 

№ теста 

 

№ ответа №   теста 

 

№ ответа 

 

1 С 

 

12 

 

А 

 

23 

 

В 

 
2 В 

 

13 

 

С 

 

24 

 

А 

 

3 В 

 

14 

 

С 

 

25 

 

В 

 4 Д 

 

15 

 

А 

 

26 

 

В 

 5 А 

 

16 

 

В 

 

27 

 

В 

 
6 А 

 

17 

 

А 

 

28 

 

В 

 
7 С 

 

18 

 

С 

 

29 

 

В 

 8 В 

 

19 

 

В 30 

 

А 

 9 В 

 

20 

 

А 

 

31 

 

С 

 10 С 

 

21 

 

С 

 

32 

 

В 

 11 В 

 

22 

 

А 

 

33 

 

А 

  

Критерии оценки тестовых заданий 

Пример оценки тестовых заданий может определяться по формуле: 

 

Число правильных ответов  

Оц.тестир =------------------------------------------------------------- *5  

                                      Всего вопросов в т есте 

 

Где Оц.тестир,- оценка за тестирование.  

Письменные работы 

 

ЗАДАНИЯ    ДЛЯ   ПРАКТИЧЕСКИХ    ЗАНЯТИЙ 

 

Задача 1. 

       1.  Определить учетную цену товара при следующих условиях: оценка товара 

производится по сумме фактических затрат; 

•   затраты на приобретение товара составили:  

отпускная цена поставщика 

- 50847 руб. (в том числе НДС 7756 руб.),  

сумма транспортно-заготовительных расходов – 8898 руб. (в том числе НДС 1357 руб.). 

       2.   Отразить хозяйственные операции на счетах учета. 

         

Задача 2. 

 

         1. Определить учетную цену товара при следующих условиях: 1)  оценка товара 

производится по отпускной цене поставщика; 2)  затраты на приобретение товара составили: 

отпускная цена поставщика - 139831 руб. (в том числе НДС 21330 руб.), сумма 

транспортно-заготовительных расходов - 19667 руб. (в том числе НДС 3000 руб.). 

        2 .   Отразить хозяйственные операции на счетах учета. 

 

Задача 3 

 



На основании имеющихся данных о поступлении и продаже товаров за отчетный месяц 

определить стоимость реализованных товаров и стоимость остатка товаров на конец месяца 

по методам средней цены, ФИФО. 

 

Движение товаров за отчетный месяц 

Дата 

 

 Наименование операции 

 

 

Количество 

единиц 

 

 

Цена  руб. 

 

1 Остаток товаров на начала месяца 120 5000 

 

6                          Поступило                                      

 

                                                                                          

 

50 

 

5 100 

 

 

 

 

10    

 

Поступило                                            

 

40 

 

4500 

 15 

 

Поступило 

 

80 

 

5500 

 20 

 

Поступило 

 

100 

 

5200 

 
24 

 

Поступило 

 

60 

 

5300 

 
 

 

Итого поступило товаров за  месяц 

 

330 

 

 

  

 

Итого товаров с остатком 

 

450 

 

 

  

 

Реализовано товаров за месяц 

 

300 

 

 

  

 

Остаток на конец  месяца 

 

150 

 

 

 

 

Задача 4. 

 

Учетной политикой организации розничной торговли закреплено, что в целях 

налогообложения прибыли применяется метод оценки отпущенного в продажу товара по 

стоимости последних по времени закупок (ФИФО). На начало отчетного месяца на складе 

организации числился остаток стирального порошка - 800 упаковок по продажной цене 80 

руб. за упаковку. В течение месяца организация закупала партии такого же порошка в 

количестве и по ценам, приведенным в таблице. Расчеты с поставщиком произведены в 

безналичной форме. По результатам проведенной инвентаризации на конец месяца на 

складе осталось 1300 упаковок порошка. Определить стоимость проданного товара и 

стоимость остатка товара на конец месяца. 

Дата 

 

Остаток товара 

на складе 

 

Оприходовано 

  

 

 

 

количество упаковок 

 

цена приобретения, | 

руб. 

 
Остаток на 01. 01. 200х 

 

800 

 

х х 

 

 
03.01. 200х 

 

X 

 

1000 

 

 

40 

 10.01.200х 

 

X 

 

2000 

 

43 

 

15.01.200х 

 

X 

 

2000 

 

45 

 16.01.200х 

 

X 

 

1500 

 

47 

 
18.01.200х 

 

X 

 

1000 

 

50 

 



Обороты за месяц 

 

X 

 

7500 

 

X 

 
Остаток на 01. 02.200х 

 

1300 

 

X 

 

X 

 

 

Задача 5. 

 

Распределить отклонения в стоимости тары между выбывшей тарой и ее остатком на 

конец месяца, если стоимость выбывшей за месяц тары по средним учетным ценам 

составила 24 800 руб., стоимость остатка тары -12 400 руб., сумма отклонений в 

стоимости тары - 1860 руб. 

 

Задача 6. 

 

На основании следующих данных найдите валовой доход торговой организации по 

ассортименту остатка товаров: 

       -    торговая наценка по остатку товаров на начало месяца - 2400 руб.; 

      •   торговая наценка по поступившим товарам - 10 000 руб.; 

      •   торговая наценка по выбывшим товарам - 3400 руб.; 

      •   торговая наценка по остатку товаров на конец месяца - 4800 руб.; 

      •   товарооборот за месяц - 140 000 руб.; 

      •   остаток товаров на конец месяца - 60 000 руб. 

 

Задача 7. 

 

На основании следующих данных найдите валовой доход торговой организации по 

среднему проценту: 

        •   торговая наценка по остатку товаров на начало месяца - 1700 руб.; 

        •  торговая наценка по поступившим товарам - 6375 руб.; 

        •   торговая наценка по выбывшим товарам - 1275 руб.; 

         •   товарооборот за месяц - 25 500 руб.; 

         •   остаток товаров на конец месяца - 8500 руб. 

 

Задача 8. 

 

На основании следующих данных найдите валовой доход розничной торговой 

организации по ассортименту товарооборота: при розничном товарообороте первой 

группы товаров 11 500 руб. торговая наценка составила 25%; при товарообороте второй 

группы товаров в размере 20 700 руб. -20%. 

 

Задача 9. 

Торговой организацией был получен от поставщика товар на сумму 6000 руб. с 

учетом НДС. Согласно учетной политике организации товары учитываются по продажной 

стоимости, величина торговой наценки при этом составляет 20%. В дальнейшем товар 

был реализован покупателю, транспортные расходы при этом составили 35 руб. 

Вследствие ненадлежащего качества товара покупателем было предъявлено требование о 

возврате товара и возмещении его стоимости, удовлетворенное торговой организацией. 

Составить корреспонденции счетов по продаже товара и его возврату, определить 

финансовый результат. 

 

Задача 10. 

 



Организация розничной торговли в марте реализовала физическому лицу кроссовки 

стоимостью 1600 руб. с учетом НДС. Фактическая себестоимость реализованного товара - 

1100 руб. В апреле кроссовки, не подошедшие по размеру, возвращены покупателем. В 

связи с отсутствием у продавца необходимого для обмена товара (кроссовок нужного 

покупателю размера) денежные средства в сумме 1600 руб. выплачены покупателю. Учет 

товаров ведется в организации по покупным ценам. Отразить указанные операции в учете. 

 

Задача 11. 

 

Организация розничной торговли, учитывающая стоимость товаров по продажным 

ценам, приобрела партию электропечей в количестве 100 шт. по цене 2400 руб. с учетом 

НДС. Продажная цена на электропечи с учетом НДС установлена в сумме 3600 руб. Часть 

товара (20 электропечей) была продана оптом за 67 800 руб., причем расчеты с 

покупателем произведены в безналичной форме. Остальные товары проданы в розницу 

физическим лицам за наличный расчет. Составить корреспонденции счетов. 

 

Задача 12. 

 

В организации розничной торговли выявлена недостача товара в торговом зале. 

Продажная стоимость недостающих товаров составляет 1260 руб., сумма торговой 

наценки по данным товарам составляет 460 руб. По решению руководителя с продавца, 

находящегося в зале в день совершения хищения, сумма выявленной недостачи не 

взыскивается. Сумма НДС, уплаченная поставщикам указанных товаров в размере 1 60 

руб., ранее была принята к вычету. Составить корреспонденции счетов. 

 

   Задача 13 

 

Торговал организация, реализующая товары в розницу и учитывающая их по покупным 

иенам, произвела уценку товара «Л» в связи со снижением спроса. Покупная стоимость 

остатка товара «А» составила 5000 руб. Процент торговой наценки на товар «А» - 30%, 

сумма - 1 500 руб. Согласно приказу руководителя сумма уценки товара «А» определена в 

размере 3 1 00 руб. Составить корреспонденции счетов. 

 

Задача 14. 
На основании инвентаризационной описи-акта произошла уценка товара «Б» на сумму 40 

000 руб., при продажной цене товара 100 000 руб. и покупной - 50 000 руб. Отразить в 

бухгалтерском учете результаты переоценки. 

Задача 15. 

 

Товар «В» полностью утратил свои потребительские качества из-за пожара. Покупная 

стоимость товара «В» - 15 000 руб. Составить корреспонденции счетов по списанию 

товара. 

Задача 16. 

 

Товар «Г», учтенный по покупным ценам, частично потерял свои потребительские 

качества из-за наводнения. Сумма снижения учетной стоимости товара составила 4000 

руб. Отразить на бухгалтерских счетах уценку товара. 

 

Задача 17. 

 

Розничная цена товара «Д» составляет 82 000 руб., в том числе покупная цена 50 000 руб., 

торговая нацепка - 32 000 руб. Сумма уценки товара «Д» по приказу руководителя 



организации - 40 000 руб. Составить корреспонденции счетов по реализации уцененного 

товара. 

 

Задача 18. 

 

Организация розничной торговли, сменившая месторасположение магазина, провела в 

отчетном месяце массовую рекламную кампанию. Победителям розыгрышей в качестве 

призов были вручены товары, продажная стоимость которых составляет 50 000 руб. 

Товары учитываются организацией по продажным ценам, сумма торговой наценки по 

розданным в качестве призов товарам составляет 20 000 руб. Составить корреспонденции 

счетов по списанию товара. 

Задача 19. 

 

Организация розничной торговли приобрела в августе отчетного года товар по договорной 

цене 120 000 руб. с учетом НДС для последующей продажи по цене 163 800 руб. В 

соответствии с учетной политикой организации для целей бухгалтерского учета оценка 

приобретенных товаров производится по продажным ценам. В этом же месяце до 

передачи товара в продажу весь приобретенный товар полностью уничтожен в результате 

пожара на складе. 13 августе получена справка о факте пожара, подтверждающая факт 

нанесения организации материального ущерба. Другого имущества на складе не было. 

Расчеты за приобретенный товар организация произвела с поставщиком в сентябре в 

безналичной форме. Составить корреспонденции счетов. 

 

 

Задача 20. 

 

В связи с приближением даты истечения срока годности организация розничной торговли 

производит уценку товара в размере 70% от установленной ранее па этот товар наценки. 

Покупная стоимость данного товара составляет 48 000 руб., включая НДС, установленная 

первоначально продажная стоимость - 60 000 руб. В том же месяце уцененный товар 

полностью реализован за 46 475 руб. Отразить указанные операции в учете. 

 

 

ЗАДАНИЕ  ДЛЯ  САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ     РАБОТЫ 

  В ходе решения задания рекомендуется использовать следующие формы таблиц: 

 

Бухгалтерский баланс 

 

Актив 

 

Пассив 

 Разделы и статьи 

актива      | 

 

 

Сумма, руб. 

——— . ,-* ———   _г< —

————— 

 

Разделы и статьи 

пассива 

 

 

Сумма, руб. 

 на начало                                         

периода                                            

периода 

На конец  

периода 

 

На конец 

периода 

 

 

на 

начало 

период

а 

 

на 

конец 

период

а 

 

 

 

   

 

 

 

 

  

 

   

 

 

 

 

  

Журнал регистрации хозяйственных операций 

 

 

 

№ п/п   Содержание хозяйственных 

 

 

 

 

 

 

 

 

Корреспондирующие   

счета                                                                         

 

 

Сумма, руб. 

 
                   записей  

 

 

 

 

ДЕБЕТ 

 

КРЕДИТ 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 Схема синтетического счета 

                                       СЧЕТ______________________________________ 

наименование счета 

 

ДЕБЕТ                                                                                                                  КРЕДИТ 

№ операции Сумма, руб. № операции Сумма, руб. 

    

    

    

 

ОБОРОТНАЯ ВЕДОМОСТЬ ПО СИНТЕТИЧЕСКИМ СЧЕТАМ 

 

 

№ 

п/п 

Наименование 

синтетических 

счетов 

Остаток на начало 

периода 

Обороты за месяц Остаток на конец 

периода 

Дебет Кредит Дебет Кредит Дебет Кредит 

        

        

 

Задание: 

 

1. На основании данных о начальных остатках по бухгалтерским счетам составить 

баланс организации на начало отчетного периода. 

2. Открыть синтетические счета и записать в них начальные остатки. 

3. Заполнить журнал регистрации хозяйственных операций. 

4. Отразить хозяйственные операции на открытых синтетических счетах, 

определить обороты и конечное сальдо по счетам. 

5. Составить оборотную ведомость по синтетическим счетам и баланс организации 

на конец отчетного периода. 

Данные для выполнения задания: 

ООО «Планета» является розничной торговой организацией, ведущей учет товаров 

по продажным ценам и осуществляющей их оценку по сумме фактических затрат; 

торговая наценка на товары установлена в организации на уровне 25%; основные 

средства и нематериальные активы подлежат отражению в балансе организации по 

остаточной стоимости. 

 

№ 

 

Наименование счетов 

 

 

 

 

 

Вариант 

 

 

 

 

 п/п 

 

 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 1. 

 

Основные средства 

 

1 250 000 

 

1 137000 

 

1 178000 

 

998 750 

 

1 003 400 

 
2. 

 

Амортизация основных 

средств 

58300 

 

48200 

 

61 700 

 

382 400 

 

54210 

 

3. 

 

Нематериальные активы 

 

69400 

 

74500 

 

58280 

 

55000 

 

71 290 

 4. 

 

Амортизация 

нематериальных активов 

 

7820 

 

9250 

 

6310 

 

4940 

 

8350 

 
5. 

 

Материалы 

 

185 740 

 

178480 

 

163420 

 

255710 

 

192700 

 6. 

 

Налог на добавленную 

стоимость по приобре-

тенным ценностям 

 

20820 

 

16300 

 

19740 

 

23480 

 

18380 

 

7. 

 

Товары 

 

963 300 

 

1 021 740 

 

1 201 300 

 

1 054 920 

 

975 800  

 



8. 

 

Торговая наценка 

 

100000 

 

100000 

 

100000 

 

100000 

 

100000 

 9. 

 

Расходы на продажу 

 

45 120 

 

47800 

 

38 580 

 

75370 

 

58410 

 10. 

 

Касса 

 

1 250 

 

4300 

 

3 740 

 

2820 

 

2340 

 11. 

 

Расчетные счета 748 71 0 

 

918500 

 

828 500 

 

1000000 

 

962 400 

 12. 

 

Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками 

 

375210 

 

328 070 

 

354 820 

 

402 570 

 

388 720 

 
13. 

 

Расчеты по краткосрочным 

кредитам и займам 

 

120490 

 

100800 

 

95390 

 

113 300 

 

99890 

 

14. 

 

Расчеты по налогам и 

сборам (кредитовый) 

 

95860 

 

88620 

 

79540 

 

83 280 

 

93 110 

15. 

 

Расчеты по социальному 

страхованию и обеспечению 

(кредитовый) 

 

117300 

 

99810 

 

105430 

 

111 950 

 

103 230 

 

16. 

 

Расчеты с персоналом по 

оплате труда 

 

37280 

 

40500 

 

35390 

 

28770 

 

35450 

 
17. 

 

Расчеты с персоналом по 

прочим операциям 

 

5700 

 

7870 

 

6320 

 

6050 

 

6320 

 

18. 

 

Уставный капитал 

 

1 390 000 

 

1 682 340 

 

1 742 760 

 

1 290 730 

 

1 472 230 

 19. 

 

Резервный капитал 

 

650 000 

 

585 200 

 

603 280 

 

625 000 

 

617280 

 20. 

 

Добавочный капитал 

 

270 500 

 

265 400 

 

250 000 

 

280 820 

 

264 300 

 
21. 

 

Нераспределенная прибыль 

(непокрытый убыток) 

(кредитовый) 

 

67280 

 

58300 

 

63 260 

 

48 340 

 

54270 

 

 

Хозяйственные операции за отчетный период 

№ 

п/п 

 

Содержание операции 

 

Вариант 

  

 

 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

5 

 1. 

 

Получен товар от поставщика (без 

НДС) 

 

83200 

 

74300 

 

65800 

 

87700 

 

77500 

 

2. 

 

Отражен НДС по поступившему 

товару 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 

 

Отражена стоимость транспортных 

услуг, оказанных организацией-

поставщиком (без НДС) 

 

21 700 

 

19400 

 

22600 

 

18300 

 

20900 

 

4 

 

Отражен НДС со стоимости услуг по 

доставке 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 

 

С расчетного счета оплачен счет 

поставщика 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 

 

Принят к зачету НДС 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7. 

 

Начислена торговая наценка по 

поступившему товару 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 

 

Получена на расчетный счет выручка 

от продажи товару      

 

321 500 

 

234 800 

 

282 

300 

 

301700 

 

254400 

 

9. 

 

Списана стоимость реализованного 

товара 

 

321 500 

 

234 800 

 

282 

300 

 

301700 

 

254 

400 

 



10. 

 

Списана торговая наценка по 

реализованному товару 

 

80375 

 

58700 

 

70575| 

 

75425 

 

63600 

 

11. 

 

Начислен НДС по реализованному 

товару 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 12. 

 

Начислена заработная плата 

работникам, занятым реализацией 

товара                                                                              

 

6330 

 

5840 

 

5480 

 

6190 

 

6250 

 

13. 

 

Произведены  отчисления  на  

социальное  страхование  и 

обеспечение 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. 

 

Начислена амортизация основных 

средств 

 

928 

 

745 

 

1 032 

 

874 

 

623 

 

15. 

 

Списаны материалы, израсходованные 

при продаже товара 

 

 

 

2 440 

 

2000 

 

1 395 

 

1588 

 

1727 

 

16. 

 

С расчетного счета перечислено в 

погашение задолженности бюджету по 

налогам 

 

197400 

 

185900 

 

168700 

 

190900 

 

180300 

 

17. 

 

С расчетного счета перечислено в 

погашение задолженности органам 

социального страхования и 

обеспечения 

 

34 100 

 

28800 

 

25700 

 

30100 

 

29200 

 

18. 

 

Списаны на финансовый результат 

расходы на продажу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. 

 

Отражен финансовый результат от 

продажи товара 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Критерии оценки письменного задания 

 

Оценка Критерии 

 

«отлично» 

Содержание ответа в целом соответствует теме задания. В ответе 

отражены все дидактические единицы, предусмотренные заданием. 

Продемонстрировано знание фактического материала, отсутствуют 

фактические ошибки. Продемонстрировано уверенное владение 

понятийно-терминологическим аппаратом дисциплины (уместность 

употребления, аббревиатуры, толкование и т.д.), отсутствуют ошибки в 

употреблении терминов. Показано умелое использование категорий и 

терминов дисциплины в их ассоциативной взаимосвязи. 

Продемонстрировано умение аргументировано и обоснованно делать 

выводы. 
 

«хорошо» 
- недостаточно полное, по мнению преподавателя, раскрытие темы; 

 - несущественные ошибки в определении понятий, категорий и т.п., 

кардинально не меняющих суть изложения; 

- использование устаревшей учебной литературы и других источников; 

неспособность осветить проблематику учебной дисциплины и др. 

 

«удовлетворит 

ельно» 

- отражение лишь общего направления изложения лекционного материала 

и - материала современных учебников; 

- наличие достаточного количества несущественных или одной-двух - 

существенных ошибок в определении понятий и категорий и т.п.; 

неспособность осветить проблематику учебной дисциплины и др. 

 

«неудовлетвор 

ительно» 

- нераскрытые темы; 

- большое количество существенных ошибок; 

- отсутствие умений и навыков, обозначенных выше в качестве критериев 

выставления положительных оценок др. 



 


